

В.В. Титов (г.Ростов-на-Дону, ЮНЦ РАН)
**Остатки верблюдов из золотоордынских
археологических памятников Приазовья**

Остатки верблюдов в культурных слоях археологических местонахождений юга Восточной Европы встречаются редко, особенно в памятниках эпохи развитого Средневековья. В Приазовье единст-

венным известным на сегодняшний день представительным памятником, в котором встречаются кости этого животного, является золотоордынское городище Азак (г.Азов, Ростовская обл.). На основании анализа материалов многолетних сборов остеологического материала из слоёв XIII-XIV вв. Азака показано наличие в них значительного разнообразия домашних животных и преобладание среди сельскохозяйственных зверей крупного и мелкого рогатого скота, лошадей (Байгушева, Тимонина, 2006. С.140). К этому времени на Дону произошло сокращение количества тебенёвочных животных и увеличение удельного веса крупного рогатого скота, более требовательно к уходу и стойловому содержанию, но и более продуктивному.

В коллекции Азовского музея-заповедника собрано около 100 костей мозолоногих (Байгушева, Тимонина, 2006. С. 145). Наряду с костями взрослых животных, встречаются и остатки молодых полувзрослых верблюдов с неприросшими эпифизами костей. Часты находки анатомических связок разных отделов скелетов: части грудной клетки, дистальных частей конечностей. На некоторых костях отмечены следы заболеваний (нарушения целостности зубного ряда, заболевания суставов фаланг пальцев).

Ближайшие находки мозолоногих в археологических памятниках данного исторического этапа происходят из Прикаспия и Нижнего Поволжья. Немногочисленные кости (материалы Л.В. Яворской) собраны из слоев XI и XIII - начала XIV вв. н.э. Самосдельского городища (Астраханская обл., Камызякский р-он, с.Самосделка) и золотоордынских слоев XIV в. н.э. Водянского городища (Волгоградская обл., Дубовской р-он). Можно предполагать, что находки остатков верблюдов в Прикаспии должны быть более обычными, чем в Приазовье. По своим параметрам все кости верблюдов сходны с таковыми у современного бактриана. Однако отсутствие находок целых черепов не позволяет нам на 100 % утверждать на основании морфологии костных остатков отличие изучаемых верблюдов от одnogорбого верблюда. Но, климат Предкавказья и Причерноморья является неблагоприятным для арабского дромедара, что делает маловероятным его присутствие на рассматриваемой территории.

Верблюды хорошо переносят низкую и высокую температуры, дефицит влаги и другие неблагоприятные условия, но страдают от

сырости, которая у них является причиной развития заболеваний легких. Это является одной из причин, почему верблюдов не разводили в приморских городах Азово-Черноморского бассейна. Дикие верблюды на территории Причерноморья и Предкавказья в позднем плейстоцене и в голоцене не обитали. Малочисленность останков этих животных в археологических памятниках свидетельствует о том, что верблюдоводство не было характерным для данных территорий. Ввиду более низкой плодовитости и большего периода развития верблюдов, их разведение было невыгодно в условиях Приазовья, где основой животноводства были крупный и мелкий рогатый скот, лошади. К тому же, верблюда обычно неразрывно связывают с кочевым хозяйством, где это выносливое вьючное транспортное животное незаменимо, особенно в условиях пустынных степей. Очевидно, что верблюд не принадлежал к числу местных домашних животных Приазовья и не имел в хозяйстве народов Северного Причерноморья сколько-нибудь серьезного значения. Вероятно, в Приазовье эти животные целенаправленно не разводились, а основная масса верблюдов прибывала в города Приазовья и Причерноморья с караванами. В частности, на это указывает отсутствие останков верблюжат.

Находки костей верблюдов приурочены, в первую очередь, к городам, являвшимся крупными торговыми центрами. Через степи Нижнего Дона и Приазовья в разные периоды времени проходила северная трасса (Черноморско-Северокаспийская магистраль) Великого шелкового пути. Известно, что периоды активизации действия Великого шелкового пути были связаны с временными отрезками относительной политической стабильности на континенте и связаны с расцветом крупных государственных образований (Мамлеева, 1999. С. 55). Находки верблюдов в Приазовье приурочены к следующим периодам: первые века до н.э. и первые века н.э. – время, когда Северное Причерноморье находилось под властью Боспорского царства и Римской империи, а также к VII-IX в. н.э. – период расцвета Хазарского каганата (Цалкин, 1960. С. 50; 1969. С. 282; Либеров, 1960. С. 121; Мягкова, 2000. С. 69). Последний взлёт Великий шелковый путь пережил в XIII-XIV вв., когда монголо-татары смогли обеспечить единый режим контроля практически на всем протяже-

нии евразийских торговых путей (Мамлеева, 1999. С. 58). Наличие верблюдов еще раз подтверждает большую значимость Азака в экономике региона и то, что этот населенный пункт был одним из конечных пунктов одной из ветвей караванного пути.

На многих костях имеются следы патологий в виде костных наростов. Не исключено, что больные животные выбраковывались из каравана и какое-то время могли использоваться местным населением для тягловых и полевых работ (Верблюдоводство, 1934. С. 107). Многие кости верблюдов разрублены, что может свидетельствовать об использовании их мяса в пищу.

Благодарности. Выражаю глубокую благодарность работникам Азовского музея-заповедника В.С. Байгушевой, А.И. Магире, Г.И. Тимониной, научному сотруднику ЮНЦ РАН Е.Ф. Батиевой, а также сотруднику Волгоградского госуниверситета Л.В. Яворской за сбор материала и помощь в его обработке.

Работа выполнена в рамках Программы фундаментальных исследований Президиума РАН «Адаптация народов и культур к изменениям природной среды, социальным и техногенным трансформациям».

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- Байгушева В.С., Тимонина Г.И. Зооархеологические комплексы Азака XIV века (данные 2005 года) // ИАИАИАНД. Вып.22. Азов. 2006.
- Верблюдоводство (под ред. П.В. Иванова). Алма-Ата, Москва. 1934.
- Либеров П.Д. К истории скотоводства и охоты на территории Северного Причерноморья в эпоху раннего железа // МИА. История скотоводства в Северном Причерноморье. М. №53. 1960.
- Мамлеева Л.А. Становление Великого шелкового пути в системе трансквицизационного взаимодействия народов Евразии // Vita Antiqua. № 2. 1999.
- Мягкова Ю.Я. Анализ остеологического материала из Танаиса // ДА. № 2. 2000.
- Цалкин В.И. Домашние и дикие животные Северного Причерноморья в эпоху раннего железа // МИА. История скотоводства в Северном Причерноморье. М. №53. 1960.
- Цалкин В.И. Фауна Танаиса // Античные древности Подонья-Приазовья. М. 1969.

Министерство культуры Ростовской области
Учреждение Российской Академии наук
Институт археологии
Азовский историко-археологический
и палеонтологический музей-заповедник

**Донские
древности**

Выпуск десятый

Азов, 2009

ДОНСКИЕ ДРЕВНОСТИ
Выпуск 10

**Диалог городской и степной
культур на евразийском
пространстве**

Материалы
IV Международной конференции,
посвященной памяти профессора МГУ
Г.А. Федорова-Давыдова
30 сентября - 3 октября 2008 года

Азов, 2009

ББК 63.4 (2Р37)

Д67

Печатается по постановлению Ученого Совета Института археологии РАН и решению редакционно-издательского совета Азовского историко-археологического и палеонтологического музея-заповедника

Редакционный совет: А.А. Горбенко; Л.Т. Яблонский; Н.М. Фомичев; А.Н. Масловский; Е.Н. Самарич

Научный редактор: доктор исторических наук Л.Т. Яблонский
Ответственный редактор: А.А. Горбенко

Рецензенты: кандидат исторических наук Ю.А. Зеленева;
кандидат исторических наук В.Ю. Малашев

Конференция проведена при поддержке Российского гуманитарного научного фонда (РГНФ) проект № 08-01-14042

Сборник докладов конференции отражает основные направления научной деятельности профессора Г.А.Федорова-Давыдова и тематические направления секций конференции: история и археология Золотой Орды, проблемы охраны памятников археологии, культурное взаимодействие кочевого и оседлого населения Евразии, экологическая и природная обстановка в степях эпохи средневековья, проблемы археологии ранних кочевников Евразии, нумизматика, древние технологии по данным археологии, статистические методы обработки археологических материалов.

Сборник предназначен для археологов, историков, преподавателей исторических факультетов ВУЗов, всех, кто интересуется археологией и историей степных народов Евразии.

ISBN 978-5-93218-033-4 © Учреждение Российской Академии наук
Институт археологии, 2009
© ГОУК «Азовский историко-археологический
и палеонтологический музей-заповедник», 2009
© Авторы, 2009
© ООО «Археологическая экспедиция», 2009



Герман Алексеевич Федоров-Давыдов
(1931-2000)